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Відповіді до вправ
Вправа 1

Під час виконання вправи учень має оцінити достовірність тверджень, особливості їхньої форми.

	Речення
	Твердження

	
	Так
	Ні

	Максим — високий юнак у синій сорочці, отже всі високі юнаки носять сині сорочки
	Так
	

	Восени заморозки трапляються ще у вересні
	Так 
	

	У валізи відірвалася ручка
	Так 
	

	Деревину дуба роблять зі сталі
	
	Ні (твердження є абсурдним, не відповідає дійсності)

	Очікуючи на зупинці, у мене випав гаманець
	
	Ні (твердження є прикладом анаколуфу (від грец. «непослідовність») — неправильного граматичного узгодження слів, через що його зміст затуманюється, виглядає безглуздим. У правильному варіанті твердження дієприслівник має відноситися до підмета: «Коли я очікував на зупинці, у мене випав гаманець»)

	На запитання «Ти спиш?» неможливо відповісти «так»
	Так (якщо людина відповідає на запитання, значить, вона не спить)
	


Вправа 2
Під час виконання вправи учень має оцінити достовірність тверджень, особливості їхньої форми.

	Речення
	Твердження

	
	Так
	Ні

	Собак потрібно годувати не тільки м’ясом.
	Так 
	

	Ліза приготувала на сніданок нафту.
	
	Ні (твердження є абсурдним)

	Мені подобається кататися на ковзанах і плавати
	Так
	

	Я чекав автобус майже 20 хвилин
	Так 
	

	Якщо піде дощ, ми залишимося вдома
	Так 
	

	Коли я відкрив коробку, то побачив кольоровий пухнастий шарф
	Так
	

	Сьогодні очікується спека
	Так 
	

	Ганна любить зелені помідори, тому що вони квадратні
	
	Ні (твердження є абсурдним)

	Якщо у людини підвищується температура, то вона хворіє; Борис хворіє, значить — у нього висока температура
	
	Ні (твердження неправильне, адже не всі хвороби дають такий симптом, як підвищення температури, і у хворого Бориса може не бути високої температури) 

	Мою бабусю звуть Марія Іванівна
	Так 
	

	Крокуючи площею, у пса вирвалося погрозливе гарчання
	
	Ні (твердження є прикладом анаколуфу (див. відповідь до вправи 1), до того ж відповідно до собак є недоречним використання слова «крокуючи», що означає «маршируючи» або «прогулюючись»)

	За вікном падали лапаті сніжинки
	Так
	


Вправа 3

Під час виконання вправи учень має оцінити достовірність тверджень, особливості їхньої форми.

	Речення
	Твердження

	
	Так
	Ні

	Штучний інтелект заріс пліснявою
	
	Ні (твердження є змістовно безглуздим, адже штучний інтелект — це наука і технологія створення інтелектуальних машин і комп’ютерних програм, а також властивість інтелектуальних систем виконувати творчі функції, тож він не може зарости пліснявою)

	Баритон талановито виконав арію
	Так 
	

	Щоби вижити в джунглях, треба бути обережним
	Так 
	

	Лікарню побудували за кошти приватної компанії
	Так 
	

	Молоко чомусь не скисло, хоча простояло в холодильнику майже два тижні
	Так 
	

	Навколо планети утворилося пальто
	
	Ні (твердження є змістовно безглуздим)


Вправа 4
Під час виконання вправи учень має оцінити достовірність тверджень, особливості їхньої форми.

	Речення
	Твердження

	
	Так
	Ні

	Олена побоювалася сусідки — суворої, непривітної бабусі
	Так 
	

	На стільцях далеко не улетиш 
	
	Ні (твердження на перший погляд здається правильним, адже на стільцях дійсно далеко не улетиш, але на стільцях взагалі не літають — тож речення є абсурдним)

	Із кущів лунало цвірінькання якоїсь пташки
	Так 
	

	У західній частині неба ніби хтось розлив червону фарбу
	Так 
	

	Сосна прикрасилася вовками
	
	Ні (твердження є змістовно безглуздим)

	Тарас не втрачав надії швидко підготуватися до екзамену та вивчити усі білети за один день 
	Так 
	

	Візок стояв розпряжений у тіні дерев
	Так 
	

	Я придбав окуляри з 20-процентною знижкою
	Так 
	

	Хуртовина вирувала в тарілці
	
	Ні (твердження є змістовно безглуздим)

	У дитинстві Миколі доводилося бувати в Китаї з батьками
	Так
	

	Виделки роблять із кошиків
	
	Ні (твердження є змістовно безглуздим)

	Улюблений гурт Олени анонсував вихід нового альбому наступного року
	Так 
	


Вправа 5

Вправа тренує вміння шукати в тексті потрібну інформацію.

Завдання 1 
Секція хокею на траві та секція карате-до.

Завдання 2 
Варіант Б (секція хокею на траві).

Вправа 6

Вправа формує уміння розуміти буквальний зміст тексту, осмислювати його зміст і формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації.

Завдання 1 

Варіант Г (віру в себе, впевненість у власних силах).

Завдання 2 

Учень має не тільки припустити, на яку відповідь розраховують люди, які цитують наведений текст, а й обґрунтувати свою думку.

Наприклад, відповідь може бути такою.

Я вважаю, що ті, хто розміщують наведену цитату з твору Б. Шоу в соцмережах, очікують від інших активної життєвої позиції. Вони демонструють свою віру в те, що безвихідних становищ немає. Адже саме ці дві думки стверджує героїня п’єси коли говорить, що людина шукає або створює для себе сприятливі обставини, а кожна дівчина може якщо не увійти до вищого світу, то обрати собі заняття за власним смаком. Отже, ця життєстверджувальна цитата закликає оптимістично дивитися на світ, бути цілеспрямованим і енергійним.
Неприйнятними є відповіді у наступних випадках:
1. Учень констатує власну точку зору і підтверджує її лише прямою цитатою з тексту, не наводячи власних аргументів.
2. Висловлена учнем думка не відповідає змісту цитати (наприклад, учень стверджує, що письменник закликає усіх прагнути стати королем/королевою; звинувачувати у невдачах що завгодно, тільки не себе; домагатися успіху будь-якою ціною тощо).

3. Відповідь неясна чи недоречна.

Вправа 7
Вправа розвиває уміння розуміти буквальний зміст тексту, осмислювати його зміст і формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації.

Завдання 1

Варіант В (труднощі, життєві випробування).

Завдання 2 

У відповіді учень має розтлумачити прихований зміст цитати, її підтекст, спробувати розкрити думку автора. Відповідь може виглядати так.

Зазвичай життя порівнюють зі шляхом, сповненим крутих поворотів і випадкових зустрічей, або з бурхливим морем, у якому на мореплавця чекають різні небезпеки. Н. Мандела використав інший оригінальний образ життя — як нескінченної мандрівки горами. Кожна гора — це випробування, іспит. Здолавши одну вершину, здобувши перемогу над собою та обставинами, людина-мандрівник стискається з новими. Тобто життя, за Манделою, — це вічна боротьба. Я вважаю, що Н. Мандела намагався не пригнітити цією думкою читача, а спонукати бадьоро зустрічати випробування, навчити з оптимізмом дивитися в майбутнє, виховувати в собі дух переможця.

Неприйнятними є відповіді у наступних випадках:
1. Учень наводить власну точку зору і підтверджує її лише цитуванням тексту, не наводячи власних аргументів.

2. Тлумачення учня не відповідає змісту цитати (наприклад, учень стверджує, що, за думкою Н. Мандели, життя — це прогулянка величними горами; що автор тексту закликає займатися альпінізмом тощо).

3. Відповідь неясна чи недоречна.

Вправа 8
Вправа розвиває уміння відшукувати в тексті потрібну інформацію, осмислювати зміст та особливості форми тексту.

Завдання 1 

Варіант Г (думала, що в кожного своє особливе призначення).

Завдання 2 

А — 2, Б — 4, В — 3, Г — 1.

Завдання 3 

Варіант А (На все свій час!).

Завдання 4

Твір Л. да Вінчі має такі ознаки байки:

1) невеликий обсяг (текст не виходить за межі сторінки);

2) повчальний зміст (твір вчить усвідомлювати та приймати своє життєве призначення);

3) алегоричний характер (ідею про унікальність призначення кожної істоти висловлено за допомогою образів гусені та інших комах);

4) передача в поведінці гусені таких людських якостей, як уміння терпіти, довіряти власній долі, покірливість своєму призначенню, мудрість.

Неприйнятною є відповідь, у якій учень просто перераховує ознаки, не коментуючи, як вони проявляються в наведеному тексті.
Вправа 9

Вправа розвиває уміння розуміти буквальний зміст тексту, відшукувати в тексті потрібну інформацію, осмислювати зміст тексту, формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації.

Завдання 1 

Варіант А (опонент).

Завдання 2 

Варіант Г (потойбічна доля людини).

Завдання 3 (

А — 4, Б — 1, В — 3, Г — 2.

Завдання 4 

Напруження думки героя в його останньому монолозі передано за допомогою насамперед низки риторичних питань та окличного речення: «Ти радієш? або шкодуєш? Що це: застереження або докір?..»; «Скажи хоча б слово!». Вигук наприкінці монологу передає палке бажання героя довідатися істину. Також автор використовує антитезу, протиставлення протилежних за змістом понять: радієш — шкодуєш, пекельні муки — райське блаженство. Антитеза вказує на те, що герой губиться в протилежних здогадах. 

Неприйнятною є відповідь, у якій учень замість запису засобів мови тлумачить зміст тексту.

Завдання 5 

У тексті йдеться про таємницю потойбічного життя. Товариші часто обговорюють її, а після смерті суперника герой продовжує напружено розмірковувати, що чекає людину після завершення її земного шляху. Але нікому з живих людей не дано розв’язати цю загадку. Тому в фінали тінь товариша зникає, залишаючи героя без відповіді. Цю думку учень має розкрити у відповіді. Наприклад, таким чином.
Я вважаю, що останнє речення є цілком доречним. Адже твір стверджує думку, що ніхто з живих людей не знає і ніколи не може дізнатися, що її чекає після смерті. Тому суперник зникає, не відповівши на жодне запитання героя. Зрозумілою мені здається і реакція героя — сміх. На мою думку, це нервовий сміх, сміх розпачу, відчаю, страху. У ситуації, коли людина бачить мовчазний привид, який не відповідає на найважливіші «вічні» питання, їй залишається тільки закричати або нервово розсміятися. Отже, чотирма словами письменник майстерно передав психологічний стан людини, яка стискається з потойбічним, та ідею про неможливість торкнутися таємниці загробного світу.
Неприйнятними є відповіді у наступних випадках:

1. Учень вважає кінцівку тексту недоречною. Це говорить про те, що він не зрозумів змісту тексту.

2. Учень констатує власну точку зору і підтверджує її лише прямими цитатами або переказом тексту, не наводячи власних аргументів.

3. Відповідь неясна.

Вправа 10

Вправа розвиває уміння розуміти буквальний зміст тексту, відшукувати в тексті потрібну інформацію, формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації.

Завдання 1 

Відповідь Б (захист прав споживачів).

Завдання 2 

Відповідь А (Міжнародна організація зі стандартизації).

Завдання 3 

У відповіді учень має продемонструвати розуміння цілей організації, зазначених у тексті, уміння виділяти з-поміж них такі, що стосуються пересічного споживача. Відповідь може виглядати так.

Союз споживачів України може допомогти мені як споживачу в таких ситуаціях:
1) коли необхідна інформація про захист моїх прав як споживача, а також про якість певного товару чи послуг (її можна знайти у виданнях організації, під час консультацій);

2) коли потрібна поміч у складанні претензії до виробника товару чи продавця;

3) коли потрібно представництво у суді під час розглядання справ, що стосуються порушення прав споживача;

4) коли необхідно проінформувати органи влади про порушення моїх прав як споживача, донести до влади думку про необхідність змінити діючі норми, що регулюють права споживачів.

Неприйнятною є відповідь, у якій учень перераховує аспекти діяльності організації, що прямо не стосуються пересічних споживачів і ситуацій порушення їхніх прав (а саме законодавчу діяльність, діяльність у сферах технічного регулювання, діяльність по залученню грантів, міжнародну діяльність).

Вправа 11

Вправа розвиває уміння відшукувати в тексті потрібну інформацію, осмислювати особливості форми тексту, формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації.

Завдання 1 

Варіант В (17 та 24 вересня).

Завдання 2 

Варіант А (щоби показати ефективність комплексних медичних обстежень).

Завдання 3 
Під час виконання завдання учень має осмислити форму тексту, оцінити, наскільки вона сприяє меті проінформувати населення про проведення безкоштовного комплексного обстеження та заохотити людей до перевірки стану власного здоров’я. Власну позицію (форма викладу інформації сприяє або не сприяє зазначеній меті) необхідно обґрунтувати. Відповіді можуть бути такими.

І. На мою думку, прочитавши текст, будь-яка людина захоче пройти обстеження. Адже автор тексту наводить зрозумілі кожному аргументи, чому це необхідно зробити (обстеження допомагає своєчасно виявити захворювання, перевірити стан здоров’я водночас у кількох спеціалістів). При цьому автор посилається на думку компетентного спеціаліста — лікаря, що викликає довіру у читача.

Текст невеликий, не обтяжений зайвою інформацією. Із нього можна довідатися про найважливіше: про те, як саме проводитиметься акція, що вона є безкоштовною, які лікарі прийматимуть людей. Також у тексті зазначено дати та час проведення обстежень, окремим переліком надані адреси проведення обстежень.
Стиль мовлення тексту характеризується доступністю мови, логічністю доводів (зокрема, в довідці).

Отже, форма тексту (стислість, лаконічність, наявність розкладу у вигляді переліку) відповідає завданню залучити якомога більше людей до обстеження.

ІІ. Я вважаю, що форма тексту не сприяє виникненню бажання пройти обстеження, хоча його мова доступна, він містить цікаву статистику. На мою думку, для реклами акції текст надто великий, обтяжений зайвою інформацією (наприклад, цитатою слів хірурга І. Стояновського). За моїм переконанням, запрошення на обстеження має виглядати інакше. По-перше, потрібно максимально стисло, по пунктах перерахувати переваги обстеження (безкоштовність, можливість перевіритися у кількох спеціалістів одразу, зручних графік). По-друге, треба залишити перелік місць проведення акцій. По-третє, не зайвим було б надрукувати великими літерами якесь гасло, наприклад: «Перевір безкоштовно своє здоров’я поблизу від дому!». Мені здається, запропонована форма краще відповідатиме меті проінформувати людей та заохотити їх до участі в акції.
Неприйнятними є відповіді у наступних випадках:

1. Учень висловлює свою думку, але не обґрунтовує її.

2. Учень аналізує суто зміст тексту, не ураховуючи його форми (деталей оформлення і стилю мовлення).

3. Відповідь є неясною і недоречною.

Вправа 12
Вправа розвиває уміння розуміти буквальне значення тексту, формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації, осмислювати особливості форми тексту.

Завдання 1

Варіант Б (припустимість і користь стрит-арту).

Завдання 2 

У відповіді учень має продемонструвати розуміння поняття «вандалізм», пояснити доречність його використання у дописах відвідувачів форуму. Відповідь може бути такою.

Вандалізмом називають безжальне ставлення до чого-небудь цінного. Тому малювання на стінах без дозволу можна розцінювати як вияв вандалізму. Хаотичні надписи чи непристойні малюнки (графіті) паплюжать вигляд міст, порушують норми моралі, оскверняють цінні історичні пам’ятки. Дописувачі згадують вандалів у спорі про припустимість стрит-арту, адже твори стрит-арту можуть спонукати вандалів бруднити будівлі. З іншого боку, рівняти стрит-арт із таким проявом вандалізму, як графіті, неприпустимо, як вважає один із дописувачів.

Неприйнятною є відповідь, у якій учень не може ясно висловити думку, або просто наводить цитати з дописів диспутантів, у яких згадано вандалізм.
Завдання 3 

У відповіді учень має обрати та обґрунтувати власну позицію щодо теми дискусії, використовуючи аргументи диспутантів і враховуючи власне враження від творів стрит-арту. Відповідь може бути такою.

І. Мені є близькою позиція користувача з ніком Твінз. Часто трапляються справді талановиті твори стрит-арту, і я не можу сказати, що мені не подобається цей вид мистецтва. Навпаки, більшість малюнків дуже подобається, особливо наведені. Помітно, що їхні автори — гарні майстри, які вміють нестандартно мислити, мають почуття гумору. Але у всього є своє призначення. Як справедливо зауважив (чи зауважила) Твінз, вулиці міст не треба перетворювати на картинну галерею, в якій може залишати малюнки та надписи будь-яка людина з балоном фарби. Вулиці призначені для пересування, руху, прогулянок. Людині на вулиці треба насамперед стежити за небезпекою руху, а не розглядати чиїсь малюнки. Як і Твінз я вважаю, що стіни будівель мають бути чистими. 

ІІ. Я підтримую позицію Білої Квітки. Більшість наших міст виглядає сірими, невиразними — особливо нові житлові масиви. Серед одноманітних сірих будівель ніщо не радує око, людина відчуває себе пригніченою. А твори стрит-арту роблять наше повсякденне життя більш яскравим, веселим. До того ж кожній споруді малюнок надає неповторності, унікальності. Наприклад, споруди на ілюстраціях не привернули би уваги, якщо на них не було таких оригінальних малюнків. Отже, я погоджуюсь із Білою Квіткою і вважаю, що стрит-арту треба радіти, адже гарні малюнки прикрашають міста.
Неприйнятними є відповіді у наступних випадках:

1. Учень розкриває власну точку зору за допомогою прямого цитування тексту.
2. Учень не виконує вимогу завдання і наводить власні аргументи на підтримку своєї позиції, а не розкриває доводи дописувачів.
3. Відповідь є недоречною або неясною.
Завдання 4

У відповіді учень має насамперед схарактеризувати тон дописів, наявність аргументів, форму їх подачі.

Тон допису автора під ніком Твінз категоричний, безапеляційний. Твінз стверджує, що стіни мають бути чистими, що стрит-арт не треба популяризовувати, але не доводить, чому. Творчість художників він зневажливо називає «так званою». Тому його допис виглядає пристрасним, не зовсім об’єктивним. Тон другого допису доброзичливіший. Біла Квітка м’якше заявляє свою позицію і наводить аргументи на її захист. До того ж вона посилається не тільки на свій смак, а й згадує про позитивну реакцію інших людей на стрит-арт — мешканців міста та туристів, які фотографуються на фоні малюнків. Завдяки загальному тону допису Білої Квітки її позиція виглядає переконливішою. 

Неприйнятною є відповідь, у якій учень не може ясно висловити думку, намагається звернути увагу не на те, як написаний текст (чого, власне, вимагає завдання), а на його зміст.

Вправа 13
Вправа розвиває уміння розуміти буквальний зміст тексту, відшукувати в тексті потрібну інформацію, осмислювати зміст тексту.

Завдання 1 

Варіант А (дефіцит коштовних металів).

Завдання 2 

Варіант Б (XV–XVI ст.)

Завдання 3 

Варіанти відповіді: «видатні подорожі», «знакові подорожі», «видатні експедиції», «географічні відкриття».

Неприйнятними є відповіді «першовідкривачі», «видатні мандрівники», «навколосвітні плавання», адже вони не охоплюють усі названі події, а також поняття «видатні відкриття», адже у таблиці згадані географічні відкриття. 

Завдання 4

Варіант В (глобальні зміни в Європі у ранньому Новому часі).

Завдання 5 
Згідно зі статтею, для укріплення необмеженої особистої влади монарха необхідні такі чинники:

1) дворянство, яке підкоряється монархові;

2) чиновницький апарат монарха;

3) сильна регулярна армія.

Вправа 14
Вправа розвиває уміння відшукувати в тексті потрібну інформацію, синтезувати інформацію на основі різних частин тексту, формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації, оцінювати достовірність інформації.

Завдання 1 

Варіант А (кількість чогось у співвідношенні).
Завдання 2 

Варіант В (індуїсти).

Завдання 3 

Під час відповіді учень має показати вміння читати діаграму, зіставляти дані, подані в різних формах — тексу та інфографіки. 

Згідно з текстом статті, протягом XX століття частка християн дорівнювала 33 %. У 2010 році, як показує діаграма, християнство сповідувало приблизно 2,2 мільярди осіб. Візуально на діаграмі помітно, що така кількість становить приблизно третину кола, тобто трохи більше 30 %. (Результат можна обґрунтувати арифметичними підрахунками. Кількість послідовників інших релігій та безрелігійних груп становила приблизно 4,3 мільярди осіб. Тобто усього враховано 6,5 мільярдів осіб, а 2,3 мільярди складають 33 % від цієї кількості.) Отже, частка християн не змінилася. 
Неприйнятною є відповідь, у якій учень дає неправильну або необґрунтовану відповідь, наприклад: 

• кількість змінюється;

• кількість зменшується;

• кількість зростає;

• кількість не змінюється.
Завдання 4

Тема уривку — джерела даних для визначення кількості послідовників релігій.

Завдання 5 

У відповіді учень має продемонструвати, як він розуміє різницю між прямими та непрямими даними, визначену у виносці, оцінити надійність обох джерел. Відповідь може мати такий вигляд.

Більш надійними, звісно, є прямі дані, адже вони вказують на кількість чогось, визначену шляхом безпосередніх вимірювань (скажімо, перепису населення, підрахунків членів якихось груп). Непрямі дані — це, по суті, лише припущення, приблизні оцінки, що ґрунтуються на інформації, яка безпосередньо не стосується об’єкту соціологічного дослідження. 
Вправа 15
Вправа розвиває уміння відшукувати в тексті потрібну інформацію, осмислювати особливості форми та змісту тексту, формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації.

Завдання 1 

Варіант Г (на півночі).

Завдання 2 

Італія посідає перше місце в Європі за темпами старіння.

Завдання 3 

Під час виконання завдання учень має продемонструвати вміння читати інфорграфіку, розуміти принципи її побудови.

	Показники на малюнку
	Відповідь

	Показники на осі Х
	Зміниться
	

	Цифри на осі Y
	
	Не зміниться

	Розмір різнокольорових стовпчиків, що відображають частку дітей та літніх людей
	Зміниться
	


Завдання 4 

Варіант Г (наочно передає розмір кожної групи).

Вправа 16

Вправа розвиває уміння розуміти буквальний зміст тексту, відшукувати в тексті потрібну інформацію, осмислювати зміст тексту, формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації.

Завдання 1 

Варіант Б (три).

Завдання 2 

Варіант Г (художня література).

Завдання 3 

Варіант Б (у тому, що, співчуваючи героям твору, людина духовно зростає).

Завдання 4 

Прийнятними є варіанти формулювання відповіді, що стосуються стосунків між автором художнього твору та читачем:

• (художнє) спілкування між автором і читачем твору;

• стосунки (взаємини) між автором і читачем твору;

• (художня) комунікація між автором і читачем твору;

• літературне спілкування між автором і читачем твору.

Неприйнятними є відповіді, що визначають якусь іншу тему (наприклад: уява читача, роль книги в житті людини тощо).
Завдання 5 
Під час виконання завдання учень має продемонструвати вміння аргументувати свою позицію, використовуючи текст. Відповіді можуть бути такими.
І. Я вважаю, що художній твір не може існувати без читача. Зрозуміло, що, працюючи над твором, автор насамперед намагається вирішити важливі для нього питання, творчо реалізуватися. Але ця реалізація є неповною без діалогу з читачем. Автор пропонує читачеві зануритися у свій художній світ, замислитися над проблемами, порушеними в творі. На мою думку, письменникові важливо знати, що його твір змушує людей співчувати добрим героям, засуджувати зло, вирішувати вічні питання буття або просто гарно проводити час. Книга живе доти, поки її читають, обговорюють, поки вона викликає почуття, пробуджує думку. Коли твір ніхто не читає, він ніби вмирає, гине. 
ІІ. За моїм переконанням, для існування твору читач не є необхідним. Звісно, книга, як стверджує стаття, заохочує читачів до співтворчості, дає їм нові знання, виховує їх. Але, на мій погляд, багато авторів не ставлять собі цілі заохотити людей до роздумів чи розвинути духовно, коли працюють над твором. У них може бути інша мета. Наприклад, довірити паперу думки, що їх бентежать, та відчути після цього полегшення, або відчути задоволення від самого творчого процесу. А реакція читачів і взагалі їхня наявність автора вже не турбує. У цьому твір вже народжується і існує — незалежно від того, чи є в нього читачі.
Неприйнятними є відповіді у наступних випадках:

1. Учень не обґрунтовує свою позицію.
2. Учень не спирається на наведений текст вправи. 

3. Відповідь є недоречною або неясною.
Вправа 17

Вправа формує та розвиває вміння розуміти буквальне значення тексту, осмислювати особливості форми та змісту тексту, формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації.

Завдання 1 

Варіант А (ці поняття є антонімами).

Завдання 2 

Варіант Б (автор уживає фрази у лапках з іронією).
Завдання 3 

Варіант Г (довести, що свою біологію треба уважно вивчати).

Завдання 4 

У відповіді учень має схарактеризувати, як написаний текст, а не про що в ньому йдеться. Відповідь може бути такою.

У підручниках використовується науковий стиль мовлення. Наведеному тексту притаманні такі особливості наукового стилю, як: 
1) логічна послідовність викладу, коли одне положення виходить з іншого (автор спочатку стверджує, що людина є представником окремого виду і обґрунтовує це ствердження, потім обґрунтовує думку, що організм людини є складною системою, а наприкінці доводить, чому цю систему необхідно вивчати);

2) наявність у тексті смислових частин, відрізків (людина — представник окремого виду; організм людини — це складна система; зв’язок між знаннями про свій організм і здоров’ям);

3) ясність, доступність мови, тлумачення понять і термінів;

4) ілюстрування загальних положень конкретними прикладами (у наведеному тексті — про відновлення витрачених ресурсів організму).

При такому побудуванні тексту його значно легше сприймати, ніж коли відсутній логічний зв’язок частин, автор не тлумачить складні поняття, не ілюструє твердження прикладами та починає розглядати нову підтему, не завершивши попередньої.
Сприйняття і засвоєння матеріалу полегшують порівняно короткі речення, виділення жирним шрифтом термінів і наявність переліку, кожний пункт якого починається з нового рядка.

Неприйнятними є відповіді у наступних випадках:

1. Учень характеризує зміст тексту, а не його форму.
2. Учень описує або лише особливості стилю мовлення, або оформлення тексту (тобто надає неповну відповідь). 

3. Відповідь є неясною.
Вправа 18
Вправа формує та розвиває вміння розуміти буквальне значення тексту, відшукувати в тексті потрібну інформацію, осмислювати зміст тексту, формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації.

Завдання 1 

Варіант Г (те, що дівчатка в Афганістані не мають доступу до середньої освіти).

Завдання 2 

Варіант Б (близько двох третин).

Завдання 3 

Варіант А (бідність, небезпечні умови життя і переміщення великих груп населення).

Завдання 4 

У відповіді учень має пояснити змістовний зв’язок між двома реченнями в назві доповіді організації Human Rights Watch. Відповідь може бути такою.
Назва піднімає проблему доступності освіти в Афганістані та її зв’язок із можливим дефіцитом життєво важливих для країни фахівців. Вона стверджує думку: якщо не зробити освіту більш доступною, це торкнеться кожного громадянина Афганістану. Адже в країні не буде вистачати лікарів, а захворіти може будь-яка людина.
Неприйнятною є неясна, недоречна відповідь, що не розкриває зміст назви доповіді.

Завдання 5 

У відповіді учень має обґрунтувати, чому певна позиція здається йому більш виваженою. Під час виконання завдання необхідно спиратися на наведений текст — можна наводити цитати з нього або переказувати його.
близький до тексту
Відповіді можуть бути такими.

І. Я погоджуюся з людиною, яка вважає неефективними пропозиції співробітника Human Rights Watch. Працівник організації пропонує донорам запровадити довгострокову фінансову підтримку освіти для дівчаток, жорстко вимагати звітів про те, на що йдуть кошти. Але на початку статті зазначено, що донори та уряд ще з 2001 року обіцяли забезпечити шкільну освіту для дівчаток, звітували про успіхи у цій сфері, але реальні успіхи були незначними. На мою думку, якщо за 15 років майже нічого не було зроблено, то надання коштів і збільшення кількості звітів не дадуть результатів. Адже справа в небажанні або невмінні уряду та донорів щось міняти, сумлінно працювати.
ІІ. Я — прихильник точки зору, згідно якої постійна грошова підтримка та контролювання витрат вирішать проблему доступності освіти для дівчаток. Адже у тексті зазначено, що зусилля уряду та донорів уже призвели до того, що в країні вчиться «на мільйони дівчаток більше, ніж за часів талібів». А оскільки головними перешкодами на шляху вирішення проблем в освіті є бідність и відсутність безпеки, саме грошова допомога зможе усунути ці перешкоди. 

Неприйнятними є відповіді у наступних випадках:

1. Відповідь недостатня або неясна.

2. Учень демонструє нерозуміння матеріалу.

3. Учень дає відповідь, що не стосується запитання.
Вправа 19

Вправа формує та розвиває вміння відшукувати в тексті потрібну інформацію, формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації, осмислювати особливості форми тексту.

Завдання 1 

Варіант Б (у молодшому дошкільному віці).

Завдання 2

У відповіді учень має спробувати довести чужу думку, а також розкрити й обґрунтувати власне ставлення до цієї думки. Відповідь може бути такою.
Ймовірно, психолог вважає, що книга не для кожного повинна стати другом, тому що у всіх людей різні інтереси. Одного найбільше захоплює читання, другому подобаються командні види спорту, третій мріє стати музикантом і весь вільний час вчиться грати на якомусь інструменті. Із цієї точки зору книга не може бути масовою — тобто не всі люди мають обов’язково багато читати. Я погоджуюся з такою позицією. Вважаю, що без книг неможливо чомусь навчитися. Тому книги необхідні кожній людині в якості помічників під час здобуття освіти. Але не кожному книга може стати вірним другом, адже не всім людям подобається занурюватися в світ чужої уяви, не всі люблять словесне мистецтво. При цьому я впевнений, що хоча б зрідка всім треба читати художню літературу. Читання (як і прослуховування класичної музики, перегляд гарних вистав і фільмів, відвідування музеїв) розвиває людину, виховує її смак. 
Неприйнятними є відповіді у наступних випадках:

1. Учень цитує або переказує слова психолога, не аргументуючи її позиції.

2. Учень висловлює свою думку, але не обґрунтовує її.

3. Відповідь є неясною і недоречною.

Завдання 3 

Варіант Г (щоби її книжки не травмували дитячу психіку).

Завдання 4 

Варіант Б (кількість читачів залишається незмінною, проте їхній вік зменшився).

Завдання 5 

У відповіді учень має описати, як побудовано текст. Відповідь може бути такою.
Текст є взірцем публіцистичного стилю. Про це свідчать кілька характерних особливостей.

1) Структурні особливості: яскравий заголовок та підзаголовки, що привертають увагу читачів; відносно короткі речення; цитування висловлювань різних компетентних людей, що стосуються теми статті.

2) Лексичні с особливості: використання абревіатур («ДОО НСЖУ»), власних імен («Юлії Волкової», «Еліна Заржицька», «Ольга Шарабура»), стандартних конструкцій («дивитися на ситуацію зсередини», «сучасні реалії»).
Неприйнятною є неясна відповідь, а також відповідь, у якій учень характеризує зміст тексту, а не його форму.
Вправа 20

Вправа розвиває вміння відшукувати в тексті потрібну інформацію, осмислювати особливості форми тексту, осмислювати зміст тексту, синтезувати інформацію на основі різних частин тексту, оцінювати достовірність поданої інформації.

Завдання 1

Учень має назвати формальні ознаки, які вказують, що наведений у вправі текст узятий із записників. Це такі ознаки:

• наявність дат («9 березня», «14-го. Середа», «15-го. Четвер»);

• стислість записів, яка свідчить, що автор робить їх по гарячих слідах подій;

• уривчастість записів (вони торкаються різних тем, фіксуючи або враження від зовнішніх подій, або ідеї, що спадають на думку). 

Неприйнятними є недоречна відповідь, звертання до аналізу змісту записів.

Завдання 2 

Варіант В (на кораблі посеред океану).

Завдання 3 

У відповіді учень має продемонструвати вміння відрізняти серйозний тон від жартівливого, іронічного, оцінювати ступінь правдоподібності висловлювань.

Приклади використання Марком Твеном гумору в записах:

1) Жарт про людину, яка серйозно поставилася до приказки «Ранній пташці — жирного черв’яка», встала на світанку, а її вкусив кінь. У цьому жарті автор іронізує над занадто серйозним ставленням до народної мудрості і взагалі до усіляких законів і правил. Він натякає, що в житті треба керуватися не ними, а здоровим глуздом.
2) Жарт про те, що хворий на свинку автор завезе хворобу на острови і знищить тубільців. Це гірка іронія, спрямована проти білих людей. Як відомо, після відкриття Америки білі європейці завезли туди свої хвороби, проти яких у корінних мешканців не було імунітету, внаслідок чого мільйони людей загинули.
Неприйнятною є відповідь, у якій учень наводить уривок тексту, в якому не використовується гумор, або не розкриває зміст жарту.

Завдання 4

У відповіді учень має оцінити правильність оцінки автора передмови, спираючись на текст Марка Твена. Відповідь може виглядати так.
У наведеному уривку із записників Марк Твен багато жартує, іронізує. Звісно, неможливо назвати сповненими життєлюбності відверто роздратований запис про «лицемірну балаканину» брата і запис про сумну водну пустелю (від 9-го березня). Але в інших записах прозирає блискучий гумор Марка Твена — навіть коли він говорить про свою хворобу. Отже, наведений уривок у цілому можна назвати оптимістичним.
Неприйнятними є відповіді у наступних випадках:

1. Учень висловлює власну позицію, але не обґрунтовує її. 

2. Учень аргументує позицію, спираючись на інший текст Марка Твена, наприклад, вивчені «Пригоди Тома Сойєра».

3. Відповідь є неясною і недоречною.

Вправа 21
Вправа розвиває вміння відшукувати в тексті потрібну інформацію, осмислювати особливості форми тексту, формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації.

Завдання 1

Варіант Г (на дітей старше 6 років).

Завдання 2 

Варіант А (довідкове видання).

Завдання 3 

Під час відповіді учень має звернути увагу суто на формальні ознаки наведеного тексту, не беручи до уваги його зміст. Відповідь може бути такою.
Для заохочення потенційних покупців книги її опис максимально стислий, його можна прочитати за хвилину. Для зручності сприйняття текст поділено на змістовні частини: загальна інформація, основні переваги, технічні деталі, рекламні гасла («Хіт!». «Новинка!», «Дозвілля та навчання в одній книзі!»). Різні змістовні частини тексту виділені кольорами, шрифтами різних розмірів і надруковані окремими блоками. Основні переваги видання надруковано у вигляді переліку. Унікальну особистість книги (можливість відривати аркуші та робити з них панно) виділено крупними літерами і розміщено у окремому колі. В іншому колі зазначено вік дітей, для яких призначено книгу. Для розуміння, як виглядають сторінки видання, наведено один розворот атласу.
Неприйнятними є відповіді у наступних випадках:

1. Учень описує або характеризує зміст тексту.

2. Відповідь є неясною і недоречною.

Завдання 4 

Учень має висловити та обґрунтувати свою позицію. Відповідь може виглядати так.
Після ознайомлення з наведеною інформацією у мене виникло бажання придбати атлас, хоча географія не є моїм улюбленим предметом, а віком я старший, ніж шестирічна дитина. У анотації мене привабили численні переваги атласу, які наведені у зручній для сприйняття формі. Серед них увагу насамперед пригорнув текст про мапи, з яких можна зробити панно. Це дуже гарний рекламний хід, адже багато дітей люблять прикрашати свої кімнати стильними плакатами. Вдалим мені здається розміщення фотографій книги зовні і зсередини. Це дає змогу розглянути і оцінити художнє оформлення видання. 

Неприйнятними є відповіді у наступних випадках:

1. Учень зазначає, що придбав би (або не придбав) книгу, але не пояснює, чому.

2. Учень обґрунтовує свою позицію, посилаючись не на оформлення анотації видання, а лише на її зміст або на власні читацькі уподобання.

3. Відповідь учня є недоречною, неясною.
Вправа 22
Вправа розвиває вміння розуміти буквальне значення тексту, відшукувати в тексті потрібну інформацію, осмислювати особливості форми та змісту тексту, формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації.

Завдання 1 

Варіант А (порука, забезпечення).

Завдання 2 

Варіант В (касовий (товарний) чек).

Завдання 3 

Варіант Г (якщо несправність виникла через виробничий брак або дефекти матеріалів).

Завдання 4 

У відповіді учень має описати, як побудовано текст. Відповідь може бути такою.

У тексті можна виділити такі ознаки приналежності до офіційно-ділового стилю мовлення.
1) Лексичні: заміна назви товару словом «виріб»; використання штампів («за умови наявності», «при невиконанні умов», «претензії не приймаються», «у наступних випадках», «з питань звертатись» тощо); відсутність емоційно-експресивних слів, зображально-виражальних засобів мови.
2) Синтаксичні: використання складних синтаксичних конструкцій, насамперед складнопідрядних речень («Протягом гарантійного терміну власник мас право на безкоштовний ремонт виробу, якщо він вийшов з ладу через дефекти виготовлення або матеріалів»), речень з однорідними членами («Якщо несправності виробу викликані ушкодженнями під час транспортування, неправильним збереженням, недбалим застосуванням, поганим доглядом»).

3) Структурна: стандартне розташування матеріалу (перелік умов, за яких втрачається право на гарантійний ремонт, адреса виробника).

Неприйнятними є відповіді у наступних випадках:

1. Учень характеризує зміст тексту, а не його формальні ознаки.

2. Відповідь є неясною або недоречною.

Завдання 5 
Учень має назвати хоча б одну — основну ціль створення тексту: надати покупцю інформацію про умови прийняття виробу до гарантійного ремонту. До цього можна додати ще кілька цілей:
1) убезпечити виробника товару від необґрунтованих претензій покупців;

2) проінформувати покупця про місцезнаходження сервісного центру, де роблять гарантійний ремонт.
Неприйнятною є відповідь, у якій учень на називає основну ціль, вдається до надмірної конкретизації, наприклад: мета тексту — попередити, що значне забруднення виробу призведе до страти права на гарантійний ремонт.
Вправа 23

Вправа розвиває вміння осмислювати зміст тексту, осмислювати особливості форми тексту, розуміти буквальне значення тексту, синтезувати інформацію на основі різних частин тексту, відшукувати в тексті потрібну інформацію.

Завдання 1 

Варіант Г (Дудар намагається заспокоїти Беранже).
Завдання 2 

Учень має продемонструвати розуміння поняття «ремарка» та вміння знаходити ремарки в тексті. Прийнятною є така відповідь.

Ремарки виокремлюються в наведеному тексті двома способами: даються курсивом у дужках (зазвичай всередині слів героя чи після його імені) або просто курсивом окремим рядком. 
Будь-які інші відповіді (за змістом, а не за формою) є неприйнятними.

Завдання 3 

Варіант Б (що Дудар кепкував, глузував).

Завдання 4 
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Завдання 5 

У відповіді учень має продемонструвати розуміння основного змісту діалогу. Відповідь може виглядати так.

Дудар вмовляє Беранже заспокоїтися. Для цього він пропонує прогулятися містом і подихати свіжим повітрям, а у випадку зустрічі з носорогами не чіпати їх; ставитися до подій з гумором, не брати їх близько до серця; випити снодійного та постаратися виспатися, зрештою, змиритися с усім, що відбувається.

Беранже відкидає усі пропозиції відвідувача. Адже він не хоче бачити носорогів, не може звикнутися з тим, що вулицями міста бігають тварини, які нещодавно були людьми.
Неприйнятними є відповіді у наступних випадках:

1. Учень переказує фрагменти тексту, що не відносяться до завдання.

2. Учень дає неясну відповідь.

Вправа 24
Вправа розвиває вміння осмислювати зміст тексту, відшукувати в тексті потрібну інформацію, синтезувати інформацію на основі різних частин тексту, розуміти буквальне значення тексту.
Завдання 1 

Варіант В (підвищення платні Галілею).

Завдання 2 

Варіант А (у Падуї).

Завдання 3 

Варіант Б (тому що інквізиція в республіці не є впливовим інститутом).

Завдання 4 

Відповідь може виглядати так.

	Аргументи Галілея
	Аргументи куратора

	1) Сума, яку сплачує університет, є недостатньою для прожитку.

2) Приватні уроки забирають дуже багато часу, його не залишається для саморозвитку.

3) Свобода занять наукою у республіці не повна, адже влада переслідувала Джордано Бруно.
	1) Університет не отримає прибутку від математичних класів.

2) Галілей може заробляти приватними уроками.

3) Треба задовольнятися тим, що республіка надає вченим свободу досліджень.


Неприйнятною є недоречна відповідь і (або) відповідь, яка дослівно повторює текст.

Завдання 5 

Учень має визначити, як куратор ставиться до Галілея, спираючись на наведений уривок п’єси. Відповідь може бути такою.
Спочатку куратор намагається улестити Галілея і виказує пошану до нього самого та його занять. Про це свідчить те, що він дорівнює математику до мистецтва, стверджує, що знання цієї науки приносить насолоду, згадує «надзвичайну славу» Галілея. Але згодом його тон стає наказовим, у ньому відчувається легке роздратування тим, що бесіда затягується. Про це говорять повтори з натиском: «Синьйора Кремоніні ми не тільки не видали інквізиції, коли нам довели,— чуєте, синьйоре Галілею, довели…»; «Навіть і тут не слід — так, так, навіть тут».

Неприйнятними є відповіді у наступних випадках:

1. Учень не дає відповіді на запитання, а просто цитує або переказує текст.

2. Учень дає неясну або недоречну відповідь.

Вправа 25
Вправа розвиває вміння відшукувати в тексті потрібну інформацію, осмислювати зміст тексту, формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації.

Завдання 1 

Варіант Г (80).

Завдання 2 

Варіант В (економіка).

Завдання 3 

Варіант А (найменше поширені страхи).

Завдання 4 

Як зазначено в тексті, дослідники відмітили, що люди схильні боятися того, що транслюють ЗМІ. Отже, прийнятними будуть відповіді, які відображають цю думку. Наприклад: 

• На поширення страхів впливають ЗМІ.

• Найпоширеніші страхи пов’язані з найпопулярнішими темами ЗМІ тощо.

Неприйнятною є відповідь, у якій не згадується про вирішальний вплив ЗМІ на розповсюдження страхів.

Завдання 5 
Учень має обміркувати та навести довід, чому страх втягнення США у світову війну належить до категорії «Діяльність людини». Відповідь може бути такою.

Війни можуть бути зумовленими водночас кількома причинами, комплексним впливом різних факторів. Наприклад, боротьбою за природні ресурси, діяльністю урядів країн, економічними чинниками (скажімо, бажанням пограбувати іншу країну, за її рахунок оздоровити власну економіку, що перебуває у стані кризи). Усі зазначені чинники розв’язання війн об’єднує найширша категорія «Діяльність людини». Страх перед втягненням США у світову війну дослідники віднесли саме до цієї категорії, адже інші стосовно неї вужчі за змістом.
Неприйнятною є відповідь, коли учень демонструє неточне розуміння матеріалу, невміння обґрунтовувати позицію, наводить недоречні аргументи, наприклад:

• Страх втягнення США у світову війну дослідники віднесли до категорії «Діяльність людини», тому що війна не може бути пов’язана с урядом, економікою або навколишнім середовищем.
• Цей страх стосується лише категорії «Діяльність людини», тому що інші не підходять. 
Вправа 26
Вправа розвиває вміння розуміти буквальне значення тексту, відшукувати в тексті потрібну інформацію, синтезувати інформацію на основі різних частин тексту, формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації, осмислювати зміст тексту.

Завдання 1

Варіант Б (тому що в нього залишилося зерно, а небо було незасіяним).

Завдання 2 

Варіант Б (про виникнення зір).

Завдання 3 

Варіант Г (великий мішок з грубої тканини).

Завдання 4 

У творі автор ясно висловлює своє доброзичливе ставлення до героя. Отже, учень має обрати позицію «Ми можемо визначити авторське ставлення до героя» та обґрунтувати її. Аргументація на захист позиції може виглядати так.

Автор із симпатією ставиться до героя. Про його доброзичливе ставлення говорять:

1) пряма характеристика, в якій автор називає позитивні риси сівача (веселий, працьовитий, добрий чоловік, ніколи духом не занепадав);

2) використання в описі героя та його вчинків пестливих слів («діточок», «усеньке»).

Неприйнятними є відповіді у наступних випадках:

1. Учень обирає неправильну позицію.

2. Учень виявляє авторське ставлення, але не коментує, чому він саме так визначив це ставлення.

3. Відповідь є недоречною або неясною.

Вправа 27
Вправа розвиває вміння відшукувати в тексті потрібну інформацію, осмислювати зміст тексту, синтезувати інформацію на основі різних частин тексту.

Завдання 1 

Учень має продемонструвати вміння відшукувати потрібну інформацію в тексті. Прийнятною є така відповідь.

1) неактивні, «ліниві» комахи;

2) комахи, які проводять основну частину часу, прогулюючись навколо мурашника; 
3) комахи-«добувачі», які виконують завдання за межами мурашника;

4) комахи-«няньки», які вигодовують потомство.
Завдання 2

Варіант Б (молоді мурахи).

Завдання 3 

Варіант Б (вони є резервом на випадок зменшення кількості робочих мурах).

Завдання 4 

У відповіді учень має передати зміст тексту, не вдаючись до прямого цитування. Відповідь може виглядати так.
Дослідники встановили роль «лінивих» комах під час експерименту, що проходив у кілька етапів. На першому етапі вчені виокремили чотири групи комах, позначивши частини їхніх тіл кольоровими крапками, а потім записавши мурах на відео й проаналізувавши записи. При цьому дослідники встановили, що черевце «лінивих» комах більше, ніж у інших. На другому етапі вчені видалили велику частку найактивніших комах, а згодом помітили, що їхнє місце зайняли «ледарі». Таким чином було з’ясовано, що «ліниві» мурахи — це резерв на випадок загибелі комах-робітників.
Вправа 28
Вправа розвиває вміння розуміти буквальне значення тексту, відшукувати в тексті потрібну інформацію, осмислювати особливості форми та змісту тексту, формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації.

Завдання 1 

Варіант А (тому що відчуває брак обдарування, творчі муки).
Завдання 2 

Варіант В (любов).
Завдання 3 

Варіант Б (небо).
Завдання 4 

Варіант А (abab cdcd efef gg).
Завдання 5 

Учень має розкрити роль кохання в житті ліричного героя твору, не зводячи відповідь до переказу або цитування тексту. Відповідь може бути такою.
Любов є для ліричного героя твору ліками, що рятують від відчаю і зневіри в своїх силах, у власному таланті. Згадавши кохану, герой виринає з виру відчаю, відчуває себе щасливим, його душа радіє. Він відмовляється проміняти любов на будь-які блага, адже вона — його рятувальний круг, його спасіння.

Неприйнятною є відповідь, у якій простежується неточне розуміння тексту. 

Вправа 29
Вправа розвиває вміння розуміти буквальне значення тексту, осмислювати зміст тексту, формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації.

Завдання 1 

Варіант Г (поетичні форми, образи, думки).

Завдання 2 
Варіант В (старанно, не поспішаючи працювати над твором).
Завдання 3 

Учень має продемонструвати вміння виявляти у ліричному творі емоційне переживання, на якому ґрунтуються художні образи. Відповідь може бути такою.
У перших двох строфах переданий жаль від того, що багато поетів демонструють технічну майстерність, але за змістом їхні твори порожні. Останню строфу проймає почуття доброзичливості: автор дає корисну пораду сучасним поетам, відкриває їм секрет професійної майстерності.

Неприйнятною є відповідь, у якій простежується неточне розуміння тексту. 

Завдання 4 

У відповіді учень має показати розуміння основної думки твору, розкрити її. Відповідь може виглядати так.
Автор твору намагається донести думку, що кількість поетів зростає, але якість їхніх творів зменшується. Поети вдало жонглюють словами, але їхні твори не містять глибоких думок, схожі на хаотичний пташиний ґвалт у лісі. Така «поезія» втомлює читачів, і вони перестають її читати. Саме такою є ідея рядків про те, що «хочеться людині поезію шукати у мовчанні».

Неприйнятною є відповідь, у якій простежується неточне розуміння тексту, а також неясна відповідь. 

Вправа 30
Вправа розвиває вміння розуміти буквальне значення тексту, осмислювати зміст тексту, осмислювати особливості форми тексту, формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації.
Завдання 1 

Варіант В (попросити адресата якомога скоріше надіслати твір).

Завдання 2 

Варіант А (періодичне видання).

Завдання 3 

Варіант Б (критичному розбору твору адресата).

Завдання 4 

Учень має назвати формальні ознаки, які вказують, що наведений у вправі текст є листом. Це такі ознаки:

• наявність адресата («до Олени Пчілки»);

• наявність ввічливого звертання до адресата («Шановна пані!»), як зазвичай має бути за нормами етикету листування; 

• наявність дати та місця написання листа («29 серпня 1886 р. Львів»);

• підпис автора листа наприкінці («Ваш Іван Франко»).

Неприйнятними є недоречна відповідь, звертання до аналізу змісту листа.

Завдання 5 

Під час виконання завдання учень має спиратися не на свої знання біографії І. Я. Франка, а виключно на наведений текст. 

Судячи з тексту письма, між автором і адресатом дружні, товариські стосунки. Це правильний варіант відповіді, яку учень має обґрунтувати — наприклад, наступним чином. 

Про дружні відносини з Оленою Пчілкою свідчить те, що автор докладно ділиться з нею своїми планами, відверто критикує її твір. А особливо яскраво про них говорить останнє речення листа, в якому Франко поздоровляє адресата від себе та своєї дружини. Причому дружину він називає не повним ім’ям (Ольгою), а скороченим — Олею. Завдяки цьому теж можна судити про близькість із адресатом. 

Але взаємини не можна назвати майже родинними, тому що лист має легкий відтінок офіційності. До близької особи навряд чи звернуться «Шановна пані!».
У листі немає ознак відчуженості, ворожості або нейтральної байдужості.

Неприйнятними є відповіді у наступних випадках:

1. Учень обирає неправильну позицію.

2. Учень аналізує аспекти змісту та форми листа, що не стосуються завдання.

3. Учень неясно обґрунтовує свій вибір.

Вправа 31
Вправа розвиває вміння розуміти буквальне значення тексту, відшукувати в тексті потрібну інформацію, осмислювати форму та зміст тексту.

Завдання 1 

Варіант А (загальній характеристиці творчості Кобилянської).

Завдання 2 

Варіант Г (значно розширив ідейний і культурний кругозір письменниці).

Завдання 3 

У відповіді учень має не тільки перелічити особливості тексту як взірця жанру критичної статті, а й обґрунтувати свій вибір. Відповідь може бути такою.

Ознаки жанру критичної статті у тексті:

1) Авторка тексту тлумачить і оцінює твори О. Кобилянської (називає найхарактерніший тип героя, провідні теми творчості; вказує, яка з тем розкрита у творах найвдаліше, оцінює як найкращий роман «Царівна»);
2) авторка спирається на теорію і історію літератури (згадує вплив творів німецької модерни на Кобилянську, жанри оповідання та психологічного роману);
3) текст носить публіцистичний характер (авторка ніби полемізує з земляками Кобилянської, які «не можуть простити» німецького впливу на творчість письменниці — Леся Українка стверджує, що в якійсь мірі цей вплив був дуже корисним).

Неприйнятними є відповіді у наступних випадках:

1. Учень записує ознаки критичної статті в тексті, але не обґрунтовує їх вибір.

2. Учень неясно обґрунтовує свій вибір.

3. Відповідь є недоречною.

Вправа 32

Вправа розвиває вміння розуміти буквальне значення тексту, відшукувати в тексті потрібну інформацію, формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації, синтезувати інформацію на основі різних частин тексту.

Завдання 1 

Варіант Б (харчовий продукт, що додається до їжі).

Завдання 2 
Варіант Г (через нав’язливу рекламу та виробництво в неналежних умовах).

Завдання 3 
Варіант А (із вітамінів та мінеральних речовин).

Завдання 4 
У статті кілька разів згадується про призначення БАДів. Учень має знайти потрібну інформацію в статті та переказати її своїми словами або процитувати, не повторюючись. Відповіді можуть бути такими.
І. Основні цілі, з якими використовують БАДи:
1) вживання у якості дієтичного продукту для оптимізації раціону з урахуванням рекомендованих норм споживання основних нутрієнтів;

2) вживання у якості оздоровчого, лікувально-профілактичного продукту для нормалізації або відновлення порушених функцій організму.

ІІ. Основні цілі, з якими використовують БАДи:

1) корекція хімічного складу раціону людини;

2) підтримка у фізіологічних межах функціональної активності органів та систем;

3) профілактика патологічних станів та допоміжної терапії;

4) нормалізація мікрофлори кишківника.

Неприйнятними є відповіді у наступних випадках:

1. Учень повторюється, переказуючи або цитуючи всі фрагменти статті про призначення БАДів.

2. Учень дає недоречну або неясну відповідь.

Вправа 33
Вправа розвиває вміння відшукувати в тексті потрібну інформацію, осмислювати зміст тексту, формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації.

Завдання 1 

Варіант Б (у 5 років).

Завдання 2 

Варіант Б (координацію, психічну стійкість).

Завдання 3 

Варіант Г (швидкісно-силових).

Завдання 4

Учень має своїми словами обґрунтувати назву циклічних видів спорту, не цитуючи текст. Відповідь може бути такою.

Циклічні види спорту називаються так тому, що ґрунтуються на циклічному (тобто послідовному) повторенні певних рухів (крутіння педалей велосипеду, веслування тощо).

Неприйнятним є пряме цитування тексту або неясна відповідь.

Завдання 5 

Учень має висловити власні припущення хто і з якою метою склав наведені рекомендації. Відповідь може виглядати так.
На мою думку, представлені рекомендації склали дитячі лікарі й професійні спортсмени. Спеціалісти мали на меті гармонійний фізичний і психологічний розвиток дитини. Якщо віддати дитину до спортивної секції, що не підходить їй за віком, вона може отримати фізичну травму або їй буде просто нецікаво.

Неприйнятною є неясна або недоречна відповідь, що демонструє неправильне розуміння матеріалу.

Вправа 34
Вправа розвиває вміння осмислювати зміст тексту, формулювати власні умовиводи на основі поданої інформації. 

Завдання 

Учень має пояснити точку зору одного з учасників Інтернет-дискусії та обґрунтувати, чому вона його приваблює. У ході обґрунтування учень може посилатися на інших учасників наведеної дискусії, на власний життєвий досвід. Відповідь учня може бути такою.
Я погоджуюся з Олексієм. Він вважає, що в Інтернет-знайомствах немає нічого поганого, а сайти знайомств, форуми, соцмережі нічим не гірше інших місць, де можна зустріти друга або коханого (кафе, кінотеатру, школи, інституту, вулиці тощо). Особисто я завдяки Інтернету познайомилася з найкращою подругою. Нам обом подобається кататися на велосипедах. Спочатку ми обговорювали наше захоплення на велофорумі, а потім разом ще з кількома форумчанами здійснили велопрогулку. Із тих пір ми товаришуємо. На мою думку, Інтернет — ідеальна площадка саме для пошуку однодумців. 
Неприйнятними є відповіді у наступних випадках:

1. Учень не виконує всіх умов завдання (не розкриває змісту вподобаної позиції або не обґрунтовує вибір точки зору, яка є йому близькою).
2. Аргументи учня в обґрунтуванні вибору позиції є недоречними.

3. Відповідь є неясною.
